COMUNICATO STAMPA

Grazie alla Fondazione Cassa di Risparmio di Volterra, lo scorso fine settimana ottanta cittadini di Volterra si sono sottoposti a una visita dermatologica gratuita per valutare l'eventuale pericolosità dei nei presenti sul corpo. L'iniziativa è stata promossa e curata dalla delegazione di Pisa e Livorno della Fondazione Ant Italia Onlus. Le neoplasie cutanee sono tra le manifestazioni tumorali più frequenti nelle quali anche i nei possono trasformarsi. Il melanoma è il tumore cutaneo più maligno ma, se diagnosticato e rimosso precocemente, la guarigione è sicura nella quasi totalità dei casi. 

A Volterra, presso lo STUDIO MEDICO in vicolo delle Prigioni,9 messo a disposizione per i controlli gratuiti si sono presentate sabato 28 marzo e domenica 29 marzo 80 persone.

A tale proposito la Fondazione CRV e la Fondazione Ant Italia Onlus vogliono ringraziare il dott. Pasquale Lomurno per aver proposto di effettuare le visite presso il suddetto studio medico ed essersi attivato fattivamente per la migliore riuscita dell’iniziativa.

Le visite dermatologiche gratuite saranno ripetute il 23 maggio a Cecina e il 24 maggio a Pomarance.
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